

8/20

星期四

责编:程亮 美编:于飞 组版:丁亚平

## 生活无锡

民生为本 民利至上

24小时读者热线

96060

白天值班电话:0510-82756337

电子邮箱:xdkbwxcb@163.com

## 警方严查酒后驾车 代驾市场火起来

代驾公司对前景依然没信心:一旦风声没这么紧了,不少人可能又把酒后不能开车抛到九霄云外

截至今年8月17日,无锡市交警部门今年共在全市范围内查获酒后驾车交通违法行为9422起,拘留190人。这样严格的酒后驾车查处行动,再加上近期国家对酒后驾车行为的专项整治要求,早在2004年就在无锡出现的“酒后代驾”再次引起关注。“酒后代驾”生意怎么样?会不会又和以前一样红火一阵就偃旗息鼓,连日来《生活无锡》对此进行了调查。

## “酒后代驾”五年前就已问世

“‘酒后代驾’这东西都快成了我的命门了。”在谈到“酒后代驾”问题时,家住沁园新村的刘先生显得很苦恼。因为生意需要,刘先生经常要赴宴,“前几年,交通法出台,明确规定酒后驾驶违法,我出去吃饭只要说今天开车,大家一般都不会再劝我喝酒了。但是,到了2004年,无锡出现了‘酒后代驾’服务之后,我再拿开车当挡箭牌就不管用了。朋友们总是以反正喝多了可以找人代开为理由让我喝酒。可是,大家喝得晕乎乎以后,谁也不会去找代驾,现在想想还是蛮后怕的。”

确实,早在2004年交通法出炉没多久,无锡就出现过“酒后代驾”服务,“刚开始的时候,我们每个月接到的‘酒后代驾’服务需求也就七八笔。”无锡一路平安汽车代驾服务公司的高亚宁经理说。这样的情况不止高亚宁碰上过。据了解,无锡市协早在2004年就曾开办过“酒后代驾”服务,而且通过新闻媒体进行了广泛宣传,甚至专门印制了服务卡通过交巡警部门协调在一些大酒店分发,可实行半年下来,“生意”寥寥无几,“酒后代驾”业务也就无疾而终。

## 严查酒后驾车让“代驾”服务趋火

从去年开始,无锡市交警部门开始严格查处酒后驾车行为,加上近期国内连续发生多起因酒后驾车造成的重大交通事故,国家有关部门也对酒后驾车行为展开了专项整治。交警警部门的数据显示,仅今年在全市范围就查获酒驾交通违法行为9422起,拘留190人。这样严厉的酒后驾车查处行动,让不少心存侥幸的“贪杯客”终于意识到约束自己行为的必要性。

“与7月份之前相比,代驾的生意好多了。”高亚宁说,因为整治力度的加大,加上公司与不少饭店签了协议提供服务,现在基本上每天晚上都能接到10多单“酒后代

驾”的生意。“现在还局限在以崇安区范围内的酒店为主,下个月范围会扩大到全市,到时候我估计每天接到的单子不会少于100个。”高亚宁说,现在他头疼的主要是代驾驾驶员人数不够的问题。

无锡另外一家在工商部门注册的代驾公司——无锡新区九典代驾服务部的范宏叶经理也认为,最近的生意要好一些,但驾驶员太少是一个麻烦事。

与无锡市区相比,江阴的“酒后代驾”服务一般以高档酒店提供的居多。

## 两个原因制约“代驾”发展

“‘酒后代驾’说起来是好,但是把自己的车交给陌生人开总归不放心,东西丢了还是小事,万一代驾的司机送我回家时起个别的什么念头,那岂不是太倒霉了。”街头随机采访中,一位车主表达了自己的担忧。这位姓杨的车主说,自己在上海就碰上过这种倒霉事,他和一个朋友在上海一家饭店吃饭,饭店提供代客泊车业务,结果吃完饭出来车里的两条中华烟和几元钱不见了,后来和饭店争执了好长时间,最后还是认倒霉。“‘酒后代驾’同样会碰上这样的问题,恐怕还会更严重。有时候车里会放一些东西,喝完酒一些朋友也会送点东西放车上,喝多了记忆不清,万一东西丢了算谁的。”

除了车主不放心,另外一个原因恐怕更容易制约“酒后代驾”的发展。“现在查得严,敢酒后驾车的人少了,代驾的生意好做。3个月之后,如果风声没这么紧了,我估计不少人又会把酒后不能开车抛到九霄云外,哪还会找什么‘酒后代驾’。”提供代驾服务的某公司负责人说。

据了解,目前在锡城提供“酒后代驾”服务的公司收费标准大多比较统一,不论什么车型,5公里以内50元,超过5公里每公里5元钱。对于车主的担心,高亚宁说主要是通过和车主签订代驾服务委托单的方式解决。委托单上写明代驾过程中发生交通事故

的,由代驾公司负责与保险公司接洽,保险公司不能承担的,由代驾公司承担。此外,上车前还要清点贵重物品,下车前由车主确认后签字。“我们公司不会向喝醉了酒的人提供代驾服务,除非旁边有清醒的人能够签字。”高经理说,他们时常也会碰到一些不肯填单子怕麻烦的,有时候也没有办法。

## “代驾”市场发展还需更规范

虽然“酒后代驾”业务可以从源头上减少酒后、醉酒驾车行为的发生,但要想使“酒后代驾”成为常态服务,还需要对整个服务的流程进行积极的探索和规范。比如代驾驾驶员的身份问题。

“我最担心的就是驾驶员不足的问题。”杨先生说,据他了解,由于酒后代驾业务趋火,现在“酒后代驾”公司的驾驶员队伍存在一些缺口,不少代驾驾驶员实际上是兼职。杭州此前还爆出过驾驶员不够让一个会开车的厨师提供代驾服务的新闻,江阴一些酒店提供的代驾服务也仅是让一些懂开车的服务员或者保安来开,网上甚至还有以个人身份发布提供代驾服务的“司机”。代驾驾驶员的技术、路况熟悉程度、代驾司机的身份核实等问题,都容易给“酒后代驾”造成安全隐患。

此外,锡城“酒后代驾”市场还存在一个盲区,即一些小酒店尤其是酒吧聚集区这一块。据介绍,由于一些“酒后代驾”服务公司尚没有延伸到酒吧,加上去酒吧的消费者一般散场时间很晚,所以很少有人享受“酒后代驾”的服务,这也是需要警惕的。据了解,针对目前各方对“酒后代驾”服务的相关看法,“代驾”公司、交警部门、酒店等都在研究对策。“最好还是政府或者相关部门,甚至由行业协会对整个市场进行一个规范化的疏导,尤其是签订代驾合同以及代驾司机技术、身份核实这两块内容要尽早规范起来。”有市民来电建议说。

陈超

## “秋老虎”蹦跶不了几天了

气象专家:明天起,最高气温都不会超过34℃

“热死了,我简直要晒成烤鸭了!”近日,市区超过35℃的高温让不少在室外工作的市民苦不堪言。市民王小姐在上午10点的时候在马路上了20分钟,就连声大呼“吃不消!”不少市民都表示,在这个时间出现这样的高温应该是“秋老虎”来了。

现在出现这种情况是“秋老虎”现象吗?这样的高温天气会在锡城持续多久呢?对此,《生活无锡》请教了无锡气象台的专家。专家表示:气象专业术语中没有“秋老虎”这样的说法,但是根据民间的习俗,“秋老虎”是指立秋以后的短期回热天气,今年的立秋是8月7日,从这几天的天气情况来看,的确可以说是“秋老虎”来了。从无锡历年的天气情况来看,每年立秋后出现35℃以上的高温天气的天数并不多,2000年前,常

年平均高温的天数不到两天,但是从2000年以来,立秋后出现高温的天数明显增多,在2005年就出现过立秋后连续5天的高温天气。今年也不例外,所幸从目前的天气预测来看,这种高温天气不会持续太久。无锡受到副热带高压控制,今天的最高温度应该在35℃以上,但接下来几天无锡的最高气温都会有所下降,基本维持在34℃以下。

气象专家提醒市民:高温天气,紫外线照射程度强,市民要注意防晒,人们除适度使用空调、电扇外,还宜适当食用咸食,多喝消暑的凉茶、绿豆汤等,以补充出汗失去的水分盐分。户外作业的人员尽量穿浅色服装,戴安全帽,适当休息、适量进行体育锻炼,以增强人体耐热功能,提高适应高温环境的能力。唐奕



天气

据无锡气象台消息,今天多云,午后到上半夜局部有雷阵雨,偏南风3—4级,最低气温28℃,最高气温35℃,城区最高温度可达36℃。21日,多云有时雨,最低气温27℃,最高气温33℃。22日,多云,最低气温26℃,最高气温33℃。唐奕

## 火车站增加6个学生票代售点 汽车站预售9月15日前学生票

即日起,无锡火车站、汽车站、市区及宜兴、江阴等地原有4个铁路代售点开设学生售票专窗的基础上,再对上述地区6个铁路代售点,配置了学生优惠卡识别器,发售学生车票,使无锡及周边地区可售学生票的代售点达10家。需要提醒的是,今年高考入学的新生因没有学生票优惠卡,必须凭入学通知书在车站售票处购买学生票。

无锡汽车站从上周开始,开始对南京以及沪宁线、苏北线一些院校比较集中的城市推出“学子卡”优惠活动,老生凭学生证、新入学大学生凭录取通知书可以在汽车站办理“学子卡”,凭卡享受8.5—9折不等的优惠,并且陪送考生的家长也可以享受同样的优惠。为保证客流出行顺畅,无锡汽车站在近几周的双休日,都将增开5个售票窗口,使每天的售票窗口保持在19个以上,以缩短旅客购票时间,同时将延长预售时间,目前各线车票都可预售至9月15日。此外,为方便学生返校,无锡汽车站还开通了无锡至南京江宁大学城、仙林大学城、宿迁学院校区等地的直达往返班车。薛晨

## 霞客故里启动“幸福乐园”建设

徐霞客的故乡江阴市徐霞客镇旅游越来越红火了。为了让游客享受更休闲的农业生态旅游,该镇启动了以“幸福乐园”为主题的农业生态休闲旅游建设。目前,由122位企业家与122位贫困农民结对建设的南苑田园、阳光林园、农家乐园、红星鹿鼎园、幸福桃园、阳庄菜园等“幸福六园”已展现出靓丽的风景。陈超



南长区“乐活节”启动后,南禅寺街道组织老人们每天早晚坚持练习一小时,越来越多的社区老人来到这里免费健身,成为一道亮丽的风景线。罗军 薛晨

## 《15岁少女沉迷上网看黄色视频》后续——小风患上了“品行障碍”症 精神卫生专家呼吁家长在孩子7岁前做好榜样

15岁的少女小风沉迷上网,母亲王女士通过《生活无锡》寻求社会帮助。无锡市精神卫生中心网络成瘾诊治中心主任周振和昨天告诉我们,在为小风进行心理咨询后,得出的结论是“品行障碍”。

“她的心理测试结果几乎每项都是异常,放任、偏执、反社会。”周振和认为,小风沉迷上网只是症状之一,更严重的是她的行为异常。她的脖子上、手臂上都是自己用烟头烫的疤,她的眼圈涂得一个蓝色一个白色,头发也很怪,就像网络游戏里的造型。

在医生看来,最不可思议的是她的态度,“她说自己从初二开始逃学,跟着社会上一些不三不四的人泡酒吧、下舞厅,还去宾馆开房。”医生说,小风承认自己上网就是为了聊天“钓男人”,她很享受过一段时间就换“男友”的感觉,有的“男友”被甩后很痛苦,这却让小风颇为高兴。自从家里控制零花钱后,她并未受影响,“她跟着那些人在外面吃吃玩玩,人家有时候还给她几十块钱,她甚至连个吻也开出价钱。对这些行为,她没有感到羞耻,也没有基本的是非观。”

对小风妈妈希望挽救女儿的愿望,周振和并不乐观,“品

行障碍有很大一部分遗传的因素。小风从小父母离异,母亲把她带大不容易,但她管教女儿的方式有些粗暴。女儿不听话就打骂她,甚至挖苦她,这会加剧孩子的反叛。拿小风自己的话说,‘我在外面很快乐,我不愿回家。一回家我妈就骂我。’周振和说,对小风的治理应当从家庭行为训练和心理治疗入手。小风的妈妈尤其重要,对女儿还是要耐心说服,以情动人。同时,小风的行为已经符合相关诊断标准,应尽早对其进行心理矫治,并服用一些抗焦虑的药物,降低其攻击性。

据医生介绍,来精神卫生中心治疗的未成年患者中,十六七岁的男孩最易出问题,有吸毒、打架、赌博等劣行。

谈到如何预防青少年品行障碍,周振和强调从小教育非常重要,“孩子在3—7岁是模仿期,家长对孩子起到榜样的作用,应当培养他们良好的道德规范。另一点,环境也十分重要,一定要关注孩子交什么样的朋友,发现问题要及时与老师沟通。在孩子的世界观、价值观尚未形成时,父母要给予正确的引导和教育。”他呼吁,社会也应承担更多责任,建立专门针对青少年心理健康发展和心理矫治的机构。陆媛

## 相关事件

## 酒后驾车遇上临检 掉头逃跑撞伤交警

酒后驾车遇上临检,一心想逃却将交警撞伤。虽然明知正在专项治理酒后驾车的“风头”上,但刘忠(化名)仍然顶风作案。近日,无锡南长法院就一起妨害公务案做出一审判决,判处刘忠拘役六个月。

7月的一晚,刘忠与朋友在建筑路的一家饭店吃晚饭,一瓶红酒下肚后,二人商量好趁兴去不远的KTV唱歌。带着几分醉意的刘忠开着自己的丰田车,带着朋友沿建筑路由西往东开。下建筑路与湖滨

路十字路口前面的小桥时,刘忠看到前面有交警设卡临检,怕被交警拦下来处罚,便第一时间想到了逃。

刘忠原地掉头,对交警示意的停车视而不见,又逆向开回到小桥。当发现一辆警用摩托车追上来时,刘忠一脚油门继续向前直到十字路口处停下。紧随其后的警用摩托车开上来,停在刘忠车头的左前方。刘忠见状急忙一边往右打方向一边踩油门,不料撞到了警用摩托车和车上的交警。

“酒后驾车,现在又撞了人,心里更加慌了,也就更想逃了。”怀着这样的心理,刘忠加大油门,一直开到开源大桥下,准备躲藏在旁边的工地上。也就是在工地的大门口,刘忠被交警抓住。

所幸被撞交警只是小腿擦伤,刘忠也对自己的错误做了深刻反省。法院认为,刘忠以暴力方法阻碍国家机关工作人员依法执行公务,其行为已构成妨害公务罪。沈小峰 周加亮 陆媛

咨询电话: 66706710

无锡国际马戏节

详情请登陆: www.maxi2009.com

游园时间: 2009年9月29日 - 2009年10月25日

游园地点: 无锡市双桥路151号蠡湖中央公园